

Отрицательное отношение молодежи к пожилым людям

Шейна Ирина Сергеевна

Студент

ГОУ ВПО «Тюменский Государственный Университет» Международный Институт Финансов, Управления и Бизнеса, факультет социология. Россия, город Тюмень

(4) на следующей строке по центру – полное название университета / института, факультета, города и страны (по центру);

(5) на следующей строке симметрично по центру – адрес электронной почты (если есть).

В современном обществе, ориентированном на молодежную культуру, сложились негативные стереотипы старости, которые отрицательно отражаются не только на самих пожилых и престарелых людях, но и на всей культуре общества в целом.

Мы часто воспринимаем пожилых людей как обузу для трудового коллектива, семьи, общества в целом. Подобные взгляды порождают, в конечном счете, дискриминационные отношения к представителям старшего поколения.

Изучение взаимоотношений молодежи и пожилых людей встречается в работах Красновой О.В., Тукумцева Б.Г., Юсуповой О.В., Гудкова Н.В., Альдохиной Е.Н. и др.

Ученые пришли к следующим выводам:

А) в тех или иных масштабах негативное отношение к пожилым людям в нашем обществе является реальностью, она имеет заметное проявление и ощутимое влияние на самочувствие пожилых людей;

Б) культ силы, грубости, безмерная пошлость и вседозволенность, преподносимые телевидением, извращают представления молодых людей о морали, нравственности, лояльности к окружающим и приводят к соответствующему поведению.

Предполагается, что при общении с пожилыми людьми у молодежи возникает негативное отношение к ним как к группе людей, не способных обеспечить себя самостоятельно; как к людям в силу утраты своей работоспособности и здоровья становятся общественными «иждивенцами». Встает вопрос о том, какие причины вызывают негативное отношение молодого поколения к старости.

Задачи:

1. выяснить оценку сегодняшнего положения пожилых людей в обществе с точки зрения молодого поколения;
2. проанализировать отношения между поколениями;
3. выявить причины, вызывающие негативное отношение молодого поколения к старости.

Дискриминирующее поведение может быть разнообразным. С пожилыми людьми сложнее общаться, чем с людьми молодыми, так как пожилые люди медленнее молодых воспринимают информацию, они медленнее двигаются, часто они уже имеют определенные проблемы с памятью и им тяжело учиться и т.д. Эти причины создают благодатную почву для убеждения в том, что «старикам ни на что не годятся», и «пожилой человек – обуза для семьи» и, в конечном итоге, для общества в целом.

Подобное явление общества называется эйджизм. Р. Батлер, известный специалист в области социальной геронтологии, автор этого термина, описал эйджизм как «отражающий глубоко затаенную тревогу некоторых молодых и людей среднего возраста, их личностное отвращение и ощущение неприязни к старым людям, болезням, инвалидности и страх беспомощности, бесполезности и смерти».

Дается большое количество определений термина эйджизм. Наиболее точное определение: **эйджизм** (ageism, agism – от англ. age – возраст) – явление, существующее в различных общественных проявлениях, подразумевает дискриминацию по возрастному признаку; то есть, негативное отношение к старшим поколениям, которое отражается на качестве жизни самих пожилых и престарелых людей, ограничивая

возможности их участия в политической, экономической, социальной и культурной жизни общества, где третий возраст может проявить и выразить себя, использовать накопленные за годы таланты и знания.

По-русски эйджизм – это проблема отцов и детей. Большинство пожилых людей начинает разговор о юношах и девушках не иначе как: «Ох уж это новое поколение! Вот в наше время было совсем по-другому». Молодежный сленг пестрит такими фразами как «старая вешалка», «старый козел» и т.д.

В обществе распространяется мнение о том, что молодость и молодые лучше, а старость и старые хуже.

В современном обществе формируется отношение к пожилым людям как к не нужным субъектам современного общества.

Среди молодежи чаще, чем среди людей среднего возраста встречается отрицательное, агрессивное отношение к пожилым людям.

Список использованных источников и литературы

1. Аберкромби Н. Социологический словарь / Н. Аберкромби, С. Хилл, Б. С. Тернер. - М.: Экономика, 2004. - 620 с.
2. Альдохина Е.Н. Стереотипные представления о пожилых людях / Е.Н.Альдохина // Психология зрелости и старения. – 2002. - №3(19). – С. 63-88.
3. Гудков Н.В. Сравнительный анализ жизненных приоритетов разных поколений / Н.В. Гудков // Психология зрелости и старения. – 2002. - №4 (24). – С. 25-34.
4. Краснова О. В. Пожилые люди в России и отношение к ним / О.В. Краснова // Психология зрелости и старения. - 2003. - № 3. - С. 5-16
5. Краснова О.В. Проблемы уязвимости пожилых людей / О.В. Краснова // Психология зрелости и старения. – 2002. - №2. – С. 5-23
6. Тукумцев Б.Г., Юсупова О.В. Отношение молодежи к пожилым людям / Б.Г. Тукумцев, О.В.Юсупова // Психология зрелости и старения. – 2002. - №3(19). – С. 122-135.